

## ПОТЕНЦИАЛ НАРОДНОЙ ДИПЛОМАТИИ В МЕЖКУЛЬТУРНОМ ДИАЛОГЕ

**Шевцова Алёна Владимировна**

*shevtsova\_a@mail.ru*

Магистрант 1 курса ОП Этнополитология ЕНУ имени Л.Н. Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Д. Тюлебекова

В современном мире, особенно в эпоху взаимозависимости, межгосударственный диалог должен встать на ступень выше в вопросах взаимопонимания. Потому как заметно, что мир вступает в новую реальность в международных отношениях. Актуализируются новые элементы дипломатии, не замечая традиционный формат, а дополняя. Не секрет, что раньше, в рамках традиционной дипломатии, государства в основном устанавливали дипломатические отношения на основе определенных требований, отдавая приоритет экономическим и политическим интересам при вступлении в отношения друг с другом. Однако сейчас странам необходимо достичь более высокого уровня взаимного понимания, особенно полиэтничным. В этой связи один из новых феноменов, такой как «народная дипломатия», приобретает все большее значение на мировой арене, в каком-то смысле становится ключевой составляющей международного сотрудничества. Таким образом, цель статьи заключается в выявлении роли народной дипломатии в укреплении межкультурных связей и миротворческом процессе на примере Казахстана.

Необходимо добавить аспект, что традиционная сторона дипломатии представляет собой взаимодействие между государствами, которая осуществляется официальными представителями, в то время как народная дипломатия больше ориентирована на широкую аудиторию, и далеко не официальными дипломатическими представителями. Возможно поэтому данное понятие зачастую синонимизируют с понятиями «публичная», «гражданская», и «общественная» дипломатия.

По мнению ученых, главный традиционный субъект международных отношений - государство теряет свои незыблемые позиции в международных отношениях, и, в то же время современный мир предоставляет нам множество других акторов, которые способны оказывать влияние и на национальном, а во многих случаях и на международном уровне. Примером в таком ключе могут служить субъекты народной дипломатии. Ведь, как известно, становясь значимым игроком, народная дипломатия становится и эффективным механизмом по расширению международных общественных связей. И, как однажды справедливо отметил В.Тюрденев, посол России в Узбекистане: «Она помогает странам лучше понять друг друга, изучить ценности, на которых базируется их мировоззрение» [1].

Повестка дня на сегодня актуализирует внимание вокруг вопроса безопасности и стабильности на мировом пространстве. Вопрос безопасности в условиях нестабильной политической ситуации в мире крайне актуален, как для управленческого сообщества, так и для общества в целом. Ввиду чего, на передний план выдвигается деятельность на уровне неформальных объединений граждан и общественных институтов различных стран и народов мира, которые должны способствовать решению важнейших текущих вопросов мирового развития и стабильности. В этой связи механизм конструктивного диалога между акторами международных отношений должен быть усилен.

Не стоит отрицать тот факт, что сегодня акторы народной дипломатии, являясь «неформальными» участниками международного диалога, своей деятельностью способствуют укреплению международного сотрудничества и взаимопонимания между народами. В свою очередь во многих странах мира появляется всё больше организаций народной дипломатии, среди которых есть как неправительственные организации и общественные объединения, так и организации, финансируемые государством.

Не секрет, что в Казахстане, как и в зарубежном пространстве, отводится значительное место развитию гуманитарных связей с зарубежными странами, установлению контактов с государственными и неправительственными организациями, зарубежными общественными организациями, выступающими за укрепление международного сотрудничества и взаимопонимания между народами. Данный факт имеет своё обоснование через призму участия в региональных и международных интеграционных процессах.

Также стоит отметить, что истоки народной дипломатии берут своё начало отнюдь не с ближайших времен. Тот пример, который нам подала многовековая степная история, развитие караван-сараев и торговых сообщений на Великом шелковом пути дала толчок и сыграла колоссальную роль в развитии культурных связей, и не только, между народами Средней и Передней Азии, Кавказа, Китая и Европы. Ведь данный исторический этап предстал не только в качестве транзитного пункта для транспортировки товаров в евразийском континенте, но и как канал взаимодействия и распространения передовых знаний, инноваций, опыта и прогрессивных мировоззрений, в том числе в области искусства, науки, религии, медицины и общего социального развития.

Необходимо подчеркнуть, что в последние десятилетия в этом направлении феномен народной дипломатии отражается всё более существенно. Важнейшая роль здесь принадлежит народу и его наиболее активной части, среди которой: общественные организации, научные круги, представители общественности и деловых кругов, которые наглядно и убедительно показывают глубинное содержание современных культурных основ политического диалога между странами. Примером здесь, могут предстать различного рода интеграционные площадки и форумы, контакты между научными сообществами двух стран, в сфере культуры, искусства, гуманитарного сотрудничества, а также студенческие обмены и взаимные стажировки, которые сегодня имеют особую актуальность, особенно среди научного сообщества. В этом ключе, такие площадки играют, своего рода, инвесторскую роль в этнокультурном разнообразии и диалоге между культурами, мировоззрениями, этносами и др., а также в участии совместных культурно-гуманитарных и образовательных проектах. Также значительную роль играют и отдельные лица, например, медийные личности и обычные граждане, то есть люди, которые разными формами, методами и выражениями формируют основу для укрепления взаимоотношений, коммуникативной составляющей с представителями других стран, для понимания культуры, традиций и особенностей жизни граждан разных стран. Эти направления партнерства сегодня не должны отодвигаться на задний план. Ведь именно на этом уровне закладываются основы взаимного уважения и доверия, дефицит которого сегодня наблюдается в межстрановых отношениях.

Следует учесть и роль этнокультурных объединений, являющихся общественными организациями, в которых граждане объединены для развития родного языка, культуры, традиций этнических сообществ, проживающих на территории Казахстана. Данные объединения принято считать инициаторами или посредниками в укреплении мостов народной дипломатии со странами, которые являются исторической родиной казахского этноса, а также в процессе межкультурного объединения и отсутствия конфликтов [2]. Ведь сегодня этнические конфликты, проявляются не только на международном уровне, но и внутри государств, особенно полиэтнических, поскольку такие государства

мультикультурны по своей природе. Однако внутригосударственный конфликт на этнической почве зачастую ведёт к обострению международных противоречий. Данная взаимосвязь внутренних и внешних конфликтов вызывает значительность в роли общественного диалога на международном уровне [3].

Ввиду этого, во внешнеполитической повестке дня, отражённой в Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020–2030 годы отводится роль вопросу налаживания эффективной системы коммуникаций с широкой казахстанской общественностью по вопросам внешней политики, системное разъяснение ей соответствующих задач и приоритетов и применение инструментов «народной дипломатии» [4]. То есть, можно сказать, что Концепция политики подчеркивает роль народной дипломатии как важного средства налаживания межцивилизационного диалога, достижения согласия и взаимопонимания между народами.

Вышеописанное подводит к тому, что управленческий политический диалог, или диалог с элементами «традиционной дипломатии», отличается от «народной дипломатии» тем, что последнее заключается в широком использовании различных культурных инструментов и ценностей различных народов для установления межгосударственного и межрегионального сотрудничества; также можно сказать, что феномен народной дипломатии заключается в способности прилагать усилия для улучшения отношений между народами и страны. И этот факт довольно значим, ведь зачастую государственное вмешательство в диалог народов приводит лишь к обострению противоречий и росту конфликтного потенциала. Осознавая природу государственных позиций в международном поле, стоит полагать, что это происходит ввиду заинтересованности государства в продвижении исключительно собственных интересов, а актуальные события современного мира данный факт подтверждают. Поэтому государствам стоит пересмотреть подходы и рассмотреть возможность привлечения негосударственных субъектов к реализации своих стратегий. Важно также наладить широкое сотрудничество официальных представителей с негосударственными организациями страны с целью выполнения задач в области народной дипломатии.

Вместе с тем, проблемы коммуникации, существующие в современном глобализационном мире, всё ещё имеют актуальность. В свою очередь, самым сложным в ключе данной проблематики является общение между представителями различных областей цивилизации. Посредством нарастающего потенциала «народной дипломатии» выявляются усилия, которые направлены на то, чтобы решительно противостоять превращению различных уровней нетерпимости в инструмент политической борьбы.

Сегодня политика Казахстана по обеспечению этнической и религиозной терпимости и укреплению атмосферы взаимного уважения в обществе ё высоко признана в нашем регионе и на международном уровне. В качестве итога хотелось бы отметить, что значение народной дипломатии в поддержании мира и согласия на земле имеет огромный потенциал. Укрепление отношений между народами посредством инструментов народной дипломатии - лучший способ по недопущению таких негативных элементов экстремизм, ксенофобия, этническая и религиозная ненависть и враждебность для доступа к мировой картине.

#### **Список использованных источников**

1. Дипломатия "без галстуков", или как страны ШОС становятся ближе друг к другу. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://podrobno.uz/cat/uzbekistan-i-kitay-klyuchi-ot-budushchego/diplomatiya-bez-galstukov-ili-k/> (дата обращения 19.03.2022).

2. Садвокасова А. К. Этнокультурные объединения Казахстана как мосты народной дипломатии и сотрудничества // Научный журнал «Казахстан-Спектр», – 2020/3 (95)
3. Фокин, В. И. Народная дипломатия в начале XXI в. (диалог народов и публичная дипломатия государств) // Межкультурный диалог в современном мире : Материалы IX конференции с международным участием, Санкт-Петербург, 16 апреля 2021 года. – Санкт-Петербург: ООО "Скифия-принт", 2021. – С. 47-52.
4. О Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020–2030 годы [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://www.akorda.kz/ru/legal\\_acts/decrees/o-koncepcii-vneshnei-politiki-respubliki-kazahstan-na-2020-2030-gody](https://www.akorda.kz/ru/legal_acts/decrees/o-koncepcii-vneshnei-politiki-respubliki-kazahstan-na-2020-2030-gody) (дата обращения: 24.03.2022).

ӘОК 327.53

## ЖЕТІСУ ЖЕРІНДЕГІ ҚАЗАҚСТАН ХАЛҚЫ АССАМБЛЕЯСЫНЫҢ ЭТНОМӘДЕНИ ОРТАЛЫҚТАРЫ

**Якупова Бахтинур Зүлмұратқызы**

*uvaliev\_talgat@mail.ru*

Абай атындағы Қазақ Ұлттық педагогикалық университетінің «География-тарих» мамандығының 3-ші курс студенті, Алматы, Қазақстан

Ғылыми жетекшісі – Т. Увалиев

Республикамыздағы этномәдени орталықтар – біздің еліміздің қазіргі жағдайындағы бірліктің тұрақтылығын орнықтырудағы қоғамдық қажеттілік болып табылады. Жалпы этномәдени бірлестіктер, оның ішінде Жетісу жеріндегі (Алматы қаласы мен Алматы облысының жер аумақтары) Қазақстан халқы Ассамблеясының маңызды буыны болып табылады.

Қазақстанның тәуелсіздік алған алғашқы жылдарында басында, еліміздің болашағы туралы айтылған түрлі сәуегейшіліктер мен болжамдар көп болған. Сол кезде сарапшылардың арасында да өздерінің күмәншілдігін жасырмағандар және біздің полиэтностығымыз өзіндік әрекеті бойынша баяулатылған бомба болып табылады және ықтимал қақтығыстардың құрамдас бөлігі бола алады деп мәлімдегендер де аз болған жоқ. Біздің абыройымызға қарай, мұндай сәуегейшіліктер мен болжамдар орындалмады, Тәуелсіздіктің барлық жылдарында Қазақстанның Тұңғыш Президентінің айналасына біріккен 130-дан астам этносты біріктірген Қазақстан халқы күнделікті керек нәрселері туралы қам жеп, өмір сүріп қана қоймай, бүкіл дүние жүзіне бейбітшілік пен келісімді қалай құру керектігінің үлгісі болып табылып отыр. Бүгін Қазақстан – әлемдік қауымдастықтың лайықты мүшесі, өткен ғасырдың аласапыран 90-шы жылдары біздің Мемлекет басшысы халық үшін ол кездер үшін батыл болған: әлемнің ең дамыған 50 елінің қатарына кіру мақсатын қойды.

«Алтау ала болса, ауыздағы кетеді, төртеу түгел болса, төбедегі келеді», - дейді қазақ халық даналығы. Лайықты болашақ, келер ұрпақтың болашағы жолындағы қиыншылықтар алдында бейбітшілікке, бірлікке деген ұмтылыс біздің табысымыздың, қарышты дамуымыздың нақты негізі болып отыр. Елбасының бастамасы бойынша 1992 жылғы желтоқсанда алғаш рет Қазақстан халқының форумы өткізілді, бұл Форумда